

专家视野

中国环境治理吸引世界目光

据彭博社报道，专栏作家泰勒·柯温撰文称，中国污染问题固然严重，但却比历史同期的美国以及其他发达国家要做得好。

另据英国广播公司网站报道，从中国国内角度看，在“十面霾伏”下还有“十面埋伏”。从全球角度看，自2008年以后，全球西方发达国家经济增长乏力，贸易保护主义抬头。

政府组织中国公众环境研究中心主任马军曾向记者展示了中国4600多家企业的实时废气排放监测图。图表显示，全国有270家企业废气排放超标，只占全部监测企业的一小部分。

据新加坡《联合早报》网站引述中新社、中国天气网等消息显示，中国环境保护部称中国各地积极作为，保障各项减排措施落实，应对雾霾的效果初步显现。

雾霾问题不仅直接影响到未来中国经济走向的问题，同时也吸引了世界的广泛关注。

受访专家：国家应对气候变化战略研究和国际合作中心副主任 邹骥

中国环境治理与经济发展实际上呈现一种互动关系。目前，中国环境治理在经济方面主要面临两大挑战。一方面，当前我国面临经济结构变化的局面，需要推进环境问题整改和产业结构调整。

为应对这些挑战，我国在环境治理方面也进行了各种探索。其中，解决燃煤问题是重大重点。中国是一个以煤为主的国家，散煤的需求量很大。工业生产多高空排放，难于治理。

由于清洁能源发展尚无法从技术到规模上满足经济发展需要，因而在进行产业结构调整时，从中央到地方政府都面临困难的抉择。要想处理好经济发展与雾霾治理的关系，就要进行可持续发展。

海外声音

大数据成中国治理新工具



大数据在西方仍是讨论中的话题，但在东方已成为现实。第二大经济体在数据采集及处理方面，比任何国家都走得更远。

165万人不得乘火车。这项禁令是发改委推出的一项新政策的一部分：在新的信用评级体系中不合格的人将被禁止旅行。

中国正凭借大数据，打造一种全新的治理模式。若这个大国在这一领域取得成功，将彻底改变我们所知的国家治理方式。



1979年与台湾“断交”以来首次有这样级别的举动。西班牙《世界报》援引日本国际基督教大学中国问题专家斯蒂芬·纳吉的观点称，特朗普团队这种“认识不到中国不惜一切代价捍卫两岸关系红线的立场是很危险的”。

但显然特朗普不怎么这么想。随后不久，又大张旗鼓地任命对华鹰派人物彼得·纳瓦罗领导白宫国家贸易委员会，主管美国贸易和工业政策。

美国“石英”网站为“特朗普的中国事务顾问不了解中国”感到忧虑。该媒体刊文称，特朗普选择的人多是“不切实际的中国批评者”，并不了解过去20年间中国已发生的巨大变化。

对于这样的态势，中国也用行动表明了立场。据《日本经济新闻》报道，10日，中国空军编队突破了冲绳本岛与宫古岛之间的“第一岛链”，并飞越台湾和菲律宾之间的巴士海峡。

“进入12月后持续展开积极活动的中国军队被认为是彰显实战能力的提高，以牵制美国特朗普新政权。”《日本经济新闻》称，特朗普的对华战略模式就是“以出乎意料的言行打乱对手的节奏，以便在谈判中占得先机”。

称。

显然美国新一届政府过于自信了。“在某个时刻，特朗普会发现，打破总体而言指导地缘政治、具体而言指导美中关系的规则可能会带来不良后果。”

“中国当前想搞清楚的是，特朗普政策是否准备让美国在经济和战略层面与中国对抗。”

毕竟，中美关系的走向对世界政治、经济都将产生重大的影响。因此，避免极端的态度本应是双方的共识，但特朗普政治与国家利益当成商业交易的思维方式显然不够妥当。

美国《纽约时报》发表文章指出，“遏制与接触的微妙平衡曾是美国对中国政策的定义，如今，这种平衡已被打破，变为严重地偏向遏制。”

它作为全球最大市场所带来的改变。”

今天，中国和美国的经济乃至战略利益密切相关，所以才有了G2的说法。这也使得全球更加忧虑和关注中国将如何回应美国新一届政府的“任性”举动。

英国广播公司网站也在报道中相对抱有信心地指出，“也许，人们有理由乐观地相信中美领导人都能认识到中美两国的合作与协调对整个国家都至关重要，特别是世界经济尚处在困难和不稳定之中。”

中国已经展示了自己的态度与智慧。问题在于，太平洋另一端的领导人如何说服对现状不满的民众保持和服从理性的政策选择呢？

【现实：频繁挑衅的行为】

“2016年年底的世界形势是这样的：美国和中国这两个世界最大经济体几乎每天都在相互挑衅。这场看上去就像世界政治操场上的吵架行为表现出的是一场经济利益竞争。”

这话当然有偏颇，毕竟挑衅更多应该说是美国对中国“单方”的行为。最新的挑衅举动是美国白宫在当地时间23日宣布通过的《2017财政年度国防授权法》(NDAA)。

台湾《联合报》24日称，这份美国2017年度的NDAA将打破台美1979年“断交”以来的军事交流门槛。也有外媒称，美国此举无疑为特朗普开启台美军售的方便之门。

虽然该法案由奥巴马签署，但由于国会由共和党掌控，这项国防预算案也基本可以看作妥协之下的版本。目前令全球瞩目的，就是特朗普带领下的共和党政府将把中美关系带向何处去？

问题是，不顾“一个中国”原则与台湾领导人蔡英文通话。埃菲社称，特朗普2日与蔡英文的通话是华盛顿自

【后果：不确定的方向】

隐隐的“火药味”正在变浓。“随着唐纳德·特朗普当选总统，美国作为一个领导世界的稳定器似乎正在转变成为一个领导世界的震荡器。”

“在可预见的将来，对国际稳定而言，有什么关系比中美关系更重要。特朗普却愚蠢地给这个平衡注入了新的不确定因素。”

伦敦皇家国际问题研究所研究亚洲事务的副研究员比尔·海顿在接受俄罗斯《独立报》专访时指出，特朗普及其当局这样做，是打算在对华关系中“先发制人”。

“特朗普近期的行动很可能是预先考虑好的，而非是按照他所说的想到哪做到哪。特朗普的新顾问团希望摆出对中国的若干挑衅状态，向其施压，让中国不淡定，从而随后与中国达成对美国更有利的某种新协议。”

【智慧：以不变应万变】

特朗普看来是并没有意识到，自己以为的战略布局产生事与愿违结果的可能性非常大。“中国不会对特朗普姑息妥协。”

在历史的长河里，大国间的疏离关系直接影响国际合作的的质量。因而，想要理解今后中美关系的发展，必须正视一个现实，即中美力量的均衡速度比想象的发展得更快。

美国伍德罗·威尔逊国际学者中心的中美关系研究所所长罗伯特·戴利指出，“中美之间的相互影响力改变的发生，不是因为中国日益强大的军事实力和军事雄心，或是它对国际规则的影响，而是因为中国的购买力以及

中国务实应对中美新变局

本报记者 宦佳

国际 论道

路透社：人民币国际化曲折前行

闽南语有句俗谚——“田螺壳水过冬”，比喻要人忍苦度日，等待时机。人民币国际化亦是如此，贬值趋势短期料难逆转，明年仍应耐心等待，寻求曲折前行机遇。

市场人士认为，美国总统当选人特朗普可能加速反全球化，激化中美斗争，中国内部又面临经济转型风险期，可谓步步惊心，需有智慧方能化解压力。

他表示，工业化4.0的推出以及中国劳动成本明显上升，已对全球化趋势造成伤害。特朗普就职后，更将加速反全球化的进程。

除了外有美国层层施压，内部经济再平衡也面临仍在半途的尴尬阶段，皆不允许人民币有走强的想象。

在今年3月底将中国主权信用评级展望下调至“负向”的标准普尔资深董事陈锦荣说，中国经济尚能维持中高速增长，是因为政府大力扩张借款投入基础建设，同时信贷增长较名义GDP增长高出许多，这在低利率时尚能维持。

内外不利因素交相胁迫下，人民币兑美元贬破7.0价位，似已成为市场的共同预期。尤其台湾在两岸关系不佳环境下，明年离岸人民币业务料将延续今年的萎缩趋势。

《金融时报》：人民币不是你想的那么疲软

人民币兑美元汇率似乎跌跌不休，这已成为2016年金融领域的故事之一，引发了一波资本外流浪潮。据高盛估计，自2015年8月以来，中国资金外流规模或已达到1.1万亿美元。

然而，对于全球第二大经济体的货币当前的走势还有另外一种解释，它或许有助于缓解恐慌情绪。自今年6月底以来，人民币相对于贸易加权货币篮子的汇率一直非常稳定。

这一点却几乎没人注意到，这在很大程度上是由于市场（实际上是媒体）几乎把所有注意力都放在了人民币兑美元的汇率上。

然而，不是每个人都认同这种解读。凯投宏观首席亚洲经济学家马克·威廉姆斯表示“有两种方式”解读这种情况，一种是“自年中以来央行更正式地采用了钉住货币篮子的机制”。

“我不认为这种看法是对的。”威廉姆斯说。相反，他认为，人民币对货币篮子的汇率保持稳定，在更大程度上是美元复苏的结果，今年上半年美元的贸易加权汇率走弱，然后在下半年回升。

中国车企挑战东南亚市场

“泰国国际车展”近日开始在曼谷近郊举行。本届首次参展的中国最大商用车厂商北汽福田汽车将于12月内在泰国启动皮卡生产工厂，年产能达1万辆。



图为泰国国际车展上由上汽正大发布的新款车型“名爵3”。(来源：日经中文网)

在东南亚，日本车企占据了70%以上的市场份额，被视为“日本车企大本营”，而中国汽车厂商在这里也相继建起了大型工厂。



中国媒体海外「圈粉」见效



图为纽约时代广场大屏上播放中国宣传片。

近几年，一些西方的传播技术和理念随着跨国企业的进驻传入了中国。而中国在利用国际社交媒体方面，手法可谓越来越“炉火纯青”，在诸如推特、YouTube、脸书等平台上聚集了成百上千万“粉丝”。

中国这些外宣方式的改变并非是中国的新发明。进入21世纪以来，包括美国、欧盟、日本、韩国等众多发达国家都在不断探索新的传播技术和理念，有策略地在社交媒体上发布其制作精良的宣传片。

——美国之音电台网站